

高校人文社科科研绩效评价方式的科学性探讨

林春丽

(广西大学公共管理学院,广西 南宁 530004)

【摘要】当前,评价高校人文社科教师的科研水平采取了“一刀切”的方式,主要是看论文发表在核心期刊的数量,获得科研经费的数量,获奖项目的级别和数量。这样的科研绩效评价标准使高校教师陷入到论文和科研经费“GDP崇拜”的旋涡之中。改革目前高校人文社科科研绩效评价标准和方式的对策是:强化质量指标,淡化数量指标;建立独立的学术组织,推进学术自评自律;取消期刊等级制,建立文章同行评价机制;学校每年召开各种类型的学术交流会,让教师介绍自己的研究成果。

【关键词】高校;人文社科;科研;绩效评价

【中图分类号】G637

Exploration of the Evaluation of Research Achievements in the Humanities and Social Sciences

LIN Chun Li

(School of Public Management, Guangxi University, Nanning 530004, China)

【Abstract】Nowadays, teachers' academic achievements are evaluated with a single yardstick, i. e. the number of publications in core journals, the research funds acquired and the rank and the number of the prize-winning projects. Performance evaluation of this kind has resulted in the "fetish of academic papers and research funds" on the part of college teachers. The following measures should be taken to conduct reforms in the present evaluation standard and method: laying emphasis on quality rather than on quantity of publications, establishing an independent academic organization to promote the self-discipline in academic evaluation, canceling the ranking of journals, setting up a peer evaluation mechanism, and letting teachers brief their academic achievements by holding all kinds of annual academic exchange conferences.

【Key words】college and university; humanities and social sciences; scientific research; performance evaluation

1 高校人文社科科研绩效评价的现状及弊病

当前高校人文社科科研可以一言以蔽之:一切围绕经费申请与发表论文转,因此,我们在高校可以看到如下现象:

1.1 科研任务量化,考核异化为“找钱”考核

随着教育改革的深入,大学的科研管理部门对教师实施了严格的科研量化管理。以量化指标为核心的考评体系成为学术管理的重要依据。每年学校要给各学院下达科研经费指标,超额完成的有奖,否则通报批评,一级压一级,学院则给老师下达指标,并作为年终奖惩、是否聘任、评职称的重要依据。

在过度的硬性数量要求之下,高校教师开始为“钱”而战,为申报各种科研项目填写名目繁多的申报书,学术研究变成了找“钱”研究,谁找到的钱多,

谁的科研水平就高,就可以获得可观的奖励,但是如果没找到钱,属于自己掏钱研究的,就不算科研。有些省级重点立项科研项目,自己掏钱做研究,本身已经难能可贵,学校、学院不给钱奖励也就罢了,但是不能连科研的名分也不给。由此我们可以看到,所谓的科研任务,实际是找钱任务,一旦钱到,科研任务就算基本完成,只要发几篇论文,顺利结题。至于科研成果如何造福人类,如何转化成社会效益,如何发挥积极的影响,关心的人很少,我们已经忘记了科研的根本目的和价值。

1.2 论文水平考核以是否在核心期刊发表为标准

当今高校人文社科科研评价不仅重数量而且重形式,即科研成果发表的刊物级别、获奖等级、字数多少、排名先后,近年来还形成了唯“核心”期刊和SCI是从的现象。只要是在核心期刊发表的文章都

被职称评定部门认定为学术水平高,其文章作者的职称评定就可以顺利通过,反之,就是学术水平低,“核心期刊”与职称评定挂钩后,高校的博士生学位授予也开始规定必须在“核心期刊”发表两篇学术论文。许多优秀稿件积压在“核心期刊”编辑部而失去时效,同时也造成非“核心期刊”的萎缩和停滞,这是知识资源的极大浪费。这一系列连锁反应的结果导致了不公平竞争和学术腐败^[1]。

1.3 论文版面费越来越高,普通教师难以承受

目前高校人文社科教师投核心期刊越来越难,版面费越来越高。全国近 70 个各级社会科学研究专门机构和超过 1000 所大学所容纳的专职人文社会科学研究工作者,总数在 50 万人左右^[2]。对于这些研究人员,组织考察他们的劳动成果基本以论文发表作为标志,高校人文社科教师年终考核至少要发表 1 篇论文在核心期刊上,有的需要 2 篇以上,博士生在毕业时要发 2 篇以上的核心期刊论文。中国目前可以发的人文类核心期刊以《总览》2008 年来计算,只有 750 份杂志,而每类专业杂志有的只有 1 份核心期刊,大多数在 10 份左右,僧多粥少,造成洛阳纸贵,各刊物收取版面费越来越高。本人过去交过的论文版面费一般在 600 元至 1000 元左右,近年来 6000 字论文涨到 3000 元至 5000 元不等,许多教师、硕士、博士反映,他们交过的版面费中,有的已经达到 6000 元甚至 10000 元。目前,西部地区一个普通的大学教师月收入还达不到 3000 元,发表论文收取的高额版面费是一个普通教师难以承受的。

1.4 自上而下的简单化管理,造成广大教师的生存困境

高校人文社科教师做科研本身要投入很多精力,花费很多时间,当他们要发表自己的研究成果时,又碰上发表难及高昂的版面费,而如果教师选择不发表论文时,年终将被绩效考核评为不合格且受到经济惩罚,这是多么艰难的人生!但是当他们向管理者提出意见时,管理者强调这也是上级考核学校的重要指标,同时,这些指标关系到学校的排名、生源及学校的利益,所以管理者声称目前指标定得不是太高而是太低,论文发表的核心期刊应该是《总览》各类专业期刊的前 20% 的杂志,甚至就是本专业的第一名期刊,这种自上而下的简单量化的管理,造成广大教师的生存困境。可见教师要想在高校继续生存,发核心期刊论文、找科研经费是首要任务和硬任务,至于你是否关心学生,是否有高尚的道德,是否有出众的教学技能,教学质量如何等软任务都

是无关紧要的,我们不禁要问:高校办学的目的是什么?培养人才的教学任务占考核指标多大的分量?以论文和科研经费数量指标代替培养人才质量指标是科学的吗?

2 造成目前高校人文社科科研绩效评价现状的原因

2.1 管理方和科研方信息不对称

与自然科学相比,人文社会科学具有学科构成的复杂多元性,民族性、阶级性、本土性,真理检验的直观性,价值实现的潜在性和间接性,成果多样性,引文的长周期性等特征^[3]。由于科学研究门类细分有数千种及科学研究所具有的高度专业性,管理部门与科研人员之间存在极强的关于科研内容的非对称信息。管理部门几乎不可能对科学的研究的实质进行价值判断,用核心期刊和科研经费进行评价和考核,这种方法不用细读具体文章,也不必懂得某一具体专业知识,不必具备某一专业造诣,就可以划定文章深浅和价值的大小,轻而易举地断定文章的良莠,并由此决定一个人的学术水平,继而决定一个人的学术地位——技术职称,这种“一刀切”的方法,对于那些远离学术研究而又不得不面对五花八门专业水平鉴别的职称管理部门的行政人员来说,确实是既省事又快捷的好办法。但是,发表在核心期刊上的文章学术水平一定都很高吗?科研经费越多科研成果就越大吗?近年来有些水平低下或者东拼西凑的文字垃圾时常在一些“核心期刊”出现,很多科研项目花钱不少,但成果寥寥,这就说明这种简单的判断方法是不科学的,探索更科学的评价标准和评价方法势在必行。

2.2 急功近利是促成科研绩效考核标准的动因

为什么高校各级组织的管理者大力推行目前的科研绩效考核标准和方法?除了上述说的信息不对称而进行的无奈选择外,名利是最主要的动因。现在大家喜欢进行比较,高校排名是直接的压力,而排名的主要根据是论文和科研经费,另外学校办学经费有很大的缺口,学校希望老师为学校争取到更多的资源。此外,外部的各种奖励都与科研挂钩,如果不压老师去完成这些科研任务,意味着要放弃很多的利益。但是,学校是非盈利组织,本身是不应该将钱放到第一位的,外部环境却逼迫它去承担本不该承担的责任,而把自己最重要的培养人才的职责放到了一边。科研的目的究竟是为了什么?是老师和学校换取名利的途径吗?我们今天的评价标准,得到的最大收获是论文数字和科研经费的飙升,2006

年度,按国际论文发表数量排序,中国跃居世界第二位。这是一个值得国人自豪的名次。但中国科学院文献情报中心近期一份报告指出:中国 80% 左右的国际论文分布在零被引用区和低被引用区,即 10 年来都未被专家引用过或仅仅引用过一次^[4]。这难道就是我们想要的东西吗?

2.3 以刊物等级评价论文等级是造成学术期刊乱收费的根源

在当前高校人文社科科研绩效考核标准体制下,最大和最直接的受益方是各级各类学术期刊,特别是核心期刊,以刊物等级评价论文等级是造成学术期刊乱收费的根源,许多期刊将获取版面费作为了最佳的创收途径。学术期刊是否该收费一直是一个有争议的话题。1988 年,因纸张、出版及发行费用剧增,绝大多数科技期刊财政上都有亏损,有相当一批期刊濒临倒闭。中国科协当时出台了[039 号]文件,建议各学会学术期刊收取版面费,此举成为国内期刊收取版面费的开端。可以说,把学术期刊推向市场是版面费泛滥的主要根源。2000 年国家新闻出版总署曾发布《关于禁止收费约稿编印图书和期刊的通知》:任何出版单位不得以任何名义和手段向供稿个人和单位收取任何费用,一经发现,将严肃处理。然而现实中,版面费现象愈演愈烈。许多专家认为,学术期刊是公益性的,它的服务对象主要是从事这个行业的科研人员,而不是普通读者,坚决不能市场化、商业化运营。一方面是各级科研单位及个人对发表论文有很大的需求,另一方面很多学术期刊为了生存需要获得经费支持,国家只能对一些重点刊物进行资助,这样的一个矛盾如何解决是需要深思的问题。

2.4 以行政管理替代学术评价,教师的意见未受重视

教师是高校最重要的人力资源,没有他们的辛勤工作,我们的学生就无法健康成长,但是,我们今天的大学仍然是行政管理阶层处于强势群体,评价规则主要由管理层来制定,以行政管理替代学术评价愈演愈烈,教师的意见得不到重视。当然,行政管理层设定的科研评价标准和指标目的是促进大家搞科研,这种愿望本无可厚非,但是中国共产党最讲究实事求是,让所有的教师每年都去核心期刊发论文是否现实和可行?实践已经证明是不现实和不可能的事情,但是我们的管理者不愿意面对现实,不能倾听教师的呼声,以自己的主观愿望来行使管理权,缺乏民主的精神。学术评价应该尊重学术权力,教师的科研水平应由相关的学术委员来评审,行政管理不应越俎代庖。

3 改革目前高校人文社科科研绩效评价标准和方式的对策

目前高校人文社科科研绩效评价标准已经给高校发展带来了巨大危害。它违背了科研求真的目的,盲目追求数量指标,使人们忽略了科研的质量,而没有质量的科研,只能是自欺欺人,结果我们将无法实现科研强国、科研强校的梦想,所以,改革目前高校人文社科科研绩效评价标准和方式势在必行。

3.1 强化质量指标,淡化数量指标

科研是为了追求真理,最终目的是造福人类社会,所以一切科研质量好坏都应以此为根本标准,我们要大力推动科研质量的提高,必须放弃追求科研论文数量、科研经费数量,追求排名的一切浮夸做法。在当前,创造一个宽松的,可以让科研人员畅所欲言的科研氛围,切实保证思想解放、兼容并包的环境,相信这是人文社科研究人员最期待的科研条件。高校管理者目前习惯用各种名利来激励高校教师,但是,历史告诫我们,在教育和科研上淡泊名利才是明智之举,历史上我们有很多教育家、科学家是放弃国外优厚的待遇来为祖国为人民服务的,并做出了卓越贡献,所以爱祖国、爱人民,出于好奇、兴趣、爱好等是研究者的最佳动力,希望管理者能转变单纯用名利刺激、惩罚的管理方式,积极倡导奉献精神,采用多种激励方式,营造宽松的科研氛围,将科研质量放在第一位,真正造福人类社会。

3.2 建立独立的学术组织,推进学术自评自律

常言道:隔行如隔山,内行看门道,外行看热闹。一种创新的思想和理念只有同行或受益者才有发言权,所以管理者不要越俎代庖,让相关者去评价研究者的成果最科学。当前,促进各级各类学术组织的建立是关键,让同行来评议和鉴定同行的成果,应该是可行的,这也是大多数国家评价学术成果的方法,为了避免同行嫉妒或守旧之心,我们可以邀请与此科研成果有关的受益人来参与评价,例如研究政策科学的学者,可以邀请政策制定者,政策受益者来倾听自己的创新成果,这样可以直接帮助社会进步,科研成果也可以转化成社会效益。此外,有了独立的学术组织,可以对同行进行监督,如果有剽窃他人成果,除了进行曝光和惩罚,还可以列入本行黑名单,使其学术声誉扫地,无法在这一行继续生存,以此警告敢于冒犯者,相信现在大量出现的剽窃行为就可以得到有效的遏制。

(下转第 32 页)